«Моя профессия – воспитатель»
 Педагог – он вечный созидатель,
Он жизни учит и любви к труду.
Я, педагог, наставник, воспитатель,
За что благодарю свою судьбу.
Много нужно ласки и заботы
Всех услышать, каждого понять.
Воспитатель – трудная работа –
           Постоянно маму заменять.  
(со страниц Интернета)
    После окончания высшего учебного заведения работаю в детском  доме с детьми дошкольного возраста. Такие учреждения призваны заменить семью детям, которые волею немилосердной судьбы оказались в детском доме. Поначалу было даже страшно. Думала, не справлюсь, когда пронзительной болью отозвались в моём сердце слова одной из малышек: «Ты моя мама?».
   Они живут здесь и на многие годы это их единственный родной дом, место, где они должны обрести то, на что каждый человек имеет право с рождения - тепло, добро, идущие от сердца.  
   Мне, воспитателю, нужно найти подход к каждому из этих ребятишек, каждого нужно не только чему – то научить, на первый план часто выходит просто человеческое: помочь, накормить, приласкать, посочувствовать, поговорить по душам. Заканчивая рабочий день, я остаюсь со своими мыслями, подвергая анализу каждую минуту, проведённую с детьми. Как прошёл день? Что интересного узнали дети? Было ли им комфортно в общении со мной? И, наконец, чем я смогу удивить их завтра?
   На занятиях, в подвижных играх дети учатся выражать свои желания, своё эмоциональное состояние и отношение к миру. Любопытно наблюдать, как под воздействием моей работы дети становятся более организованными, активными, уравновешенными, застенчивые - раскрепощаются. На занятиях создаю доверительную, добрую, насыщенную положительными эмоциями атмосферу, чтобы дети чувствовали себя комфортно и свободно, где – то сама становлюсь ребёнком, делаю всё возможное, чтобы каждый ребёнок стал успешнее и счастливее. Успехи и неудачи, радости и разочарования – всё это мы переживаем вместе.
   Совместно с коллегами вносим разнообразие в повседневную жизнь ребятишек, тем самым сохраняем и укрепляем их психическое и физическое здоровье, избавляем воспитанников от дефицита общения и внимания.
   Я уже не мыслю себя без этой профессии, без работы в детском доме. За годы  работы через  мою душу прошло много детей дошкольного возраста. То, что будет заложено в детском возрасте, останется с человеком на всю жизнь. Именно поэтому рядом с ребенком должен быть человек, который направит его неиссякаемую энергию в необходимое русло.  Все вокруг маленького человечка должно быть прекрасно, а главное – общение.  Вот и моя главная  цель – это позитивное, наполненное радостью общение с детьми.
   Работа воспитателя  в детском доме – сложная, значимая и творческая. Для достижения положительных результатов  работаю с большой любовью к детям, желанием, интересом, не боюсь ошибаться.
   Плоды моей работы взойдут не сразу, проявятся лишь спустя годы. Но это будут самые важные, самые прекрасные, самые сладкие плоды.   Верю, что мои детки, когда вырастут, непременно внесут свой посильный вклад во благо нашей Родины, а кто-то из них может быть даже станет знаменитым и даже совершит подвиг. А я буду знать, что в этом есть и моя заслуга, так как я вложила в каждого своего ребёнка свой труд, частичку своей души и сердца.
Вырастут ребята, детство не забудут,
Впереди у жизни целый век.
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Главное, чтоб был он – Человек!
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